

会计要素

会计要素,就是按经济特征分类后的会计核算对象。我国的《企业会计准则》将会计要素确认为六个:资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润。目前世界各国确认的会计要素不尽相同,这是由于分类标准不同造成的,但也有很多相同之处,这是因为会计核算对象是一致的。

资产

资产,是指企业所拥有或控制的能以货币计量的经济资源,包括各种财产、债权和其它权利。它们是企业从事生产经营的物质基础,并以各种具体形态分布或占用在生产经营过程各方面,按其流动性通常可分为流动资产、长期投资、固定资产、无形资产、递延资产或其它资产。流动资产又分为现金及存款、短期投资、应收及预付款、存货等。

负债

负债,是指企业所承担的能以货币计量、需以资产或劳务偿付的债务。它是过去发生的交易事项而在现在承担的将来需以资产或劳务偿付的责任。负债是企业筹措资金的重要手段,但不能归企业永久使用,必须按合同或契约规定按期归还。负债按其偿付期长短分为流动负债和长期负债。

所有者权益

所有者权益,也称产权或资本,是指企业投资人对企业净资

产的所有权,包括企业投资人对企业的投入资本以及形成资本公积金、盈余公积金和未分配利润。净资产是指企业资产减去负债后的资产数额,它归企业投资人(业主)所有。投资人投入企业的资本归企业长期使用,不能随意抽走,这与负债不同。负债到期就要归还,债权人只有收取本息的权利,而对企业其它资产无所有权,更不能参加企业利润分配。

收入

收入,是指企业在销售商品或者提供劳务等经营业务中实现的营业收入,包括基本业务收入和其它业务收入。基本业务收入也称主营业务收入,是企业主要经营业务如:销售产品、商品或提供工业性劳务等发生的收入。其它业务收入指企业主营业务以外不独立核算的其它业务或附营业务所发生的收入,其特点为每笔业务金额较小,收入不十分稳定,服务对象不太固定,占营业收入比重较低,如材料销售、技术转让、固定资产和包装物出租等收入。某些营业收入在不同的企业其归类是不同的,在一个企业是主营业务收入,在另一个企业可能是其它业务收入。就一个企业来说,判断某项业务是主营还是其它,其标准是看该项业务收入占全部营业收入的比重和该项业务的经常性程度。经常且占全部业务收入比重大的业务收入是主营业务收入,否则是其它业务收入。

《企业会计准则》规定:企业应当在售出商品,提供劳务,同时收讫价款或取得索取价款的凭据时,确认营业收入;长期工程(包括劳务)合同,一般应根据完成进度法或完成合同法合理确认营业收入。

费用

费用,是指企业在生产经营过程中发生的各项耗费。直接为生产商品和提供劳务等发生的直接人工、直接材料、商品进价和其它直接费用,直接计入生产经营成本;为生产商品和提供劳务而发生的各项间接费用,应按一定的标准分配计入生产经营成本。生产经营成本属于产品成本的范畴。企业行政管理部门为组织和管理生产经营活动而发生的管理费用和财务费用,为销售和提供劳务而发生的进货费用、销售费用,应当作为期间费用,直接计入当期损益,不再计入产品成本。

利润

利润,是企业各种收入扣除成本、费用等后的余额,表明企业在一定期间的经营成果,包括营业利润、投资净收益和营业外收支净额。营业利润为营业收入(包括基本业务收入和其它业务收入)减去营业成本、期间费用和各项流转税及附加费后的余额。投资净收益是企业对外投资收入减去投资损失后的余额。营业外收支净额是指与企业生产经营没有直接关系的各种营业收入减去营业外支出后的余额。(边吉)

①见李天民编著的《管理会计学》第236页;朱海芳编著的《管理会计学》第265页。

②见全国会计专业技术资格考试领导小组办公室编《会计资格考试——会计专业及相关知识综合考试》第328页。

③见《财务与会计》杂志1992年第11期学术研究栏目陈

敏的文章“如何确定企业的筹资成本”。

④见《财务与会计》杂志1992年第9期学术研究栏目曾君、兴海的文章“谈谈资金成本的核算”。

⑤出处同注释①、④。